Curso: Epidemiología y atención primaria en salud

Prof. Carmen Marín Tf. 207 4811 cmarin@ccp.ucr.ac.cr
http://www.ccp.ucr.ac.cr/~icamacho/epidem_occidente_03/

[image: image1.png]



UNIVERSIDAD DE COSTA RICA

ESCUELA DE SALUD PUBLICA -  II Ciclo 2003 
TEL: 207-4455, FAX: 253-6436

_________________________________________

Curso: EPIDEMIOLOGIA

Ejercicio: Medidas de efecto e impacto (realizar por lo menos tres de los cinco ejercicios propuestos)

1. Berry el al, examinó el efecto del suplemento de ácido fólico en la prevención de defectos del tubo neural en una cohorte grande de mujeres en China.  En el Norte de China, 13,369 mujeres embarazadas no tomaron ácido fólico al quedar embarazadas y 87 de ellas tuvieron un bebé con un defecto del tubo neural.  Entre las 18,591 mujeres embarazadas que tomaron ácido fólico al quedar embarazadas, hubo 25 bebés que nacieron con defectos del tubo neural.  Considere aquéllas que no tomaron el ácido fólico como el grupo expuesto.   

a. Prepare una tabla de 2X2.    

b. Calcule el riesgo de enfermedad en los expuestos, no expuestos y la razón de riesgo (RR).    

c. Escriba una frase para interpretar la razón de riesgo.    

d. Calcule el riesgo atribuible.  Interprete.  

e. Calcule la fracción de riesgo atribuible entre los expuestos. Interprete 

2. Se realizó un seguimiento de mujeres que iban a trabajar en una guardería infantil durante un año para determinar el riesgo de desarrollo uno o más resfríos en el año.  El evento fue el primer resfrío en el año.  Ellas se compararon con mujeres, de aproximadamente la misma edad y raza, que trabajaron en la oficina.  El número de cuidadoras al principio de la observación era 222, con 85 eventos durante el periodo.  El número de empleadas de oficina era 245 al inicio con 48 eventos durante la observación.  Asuma que no hubo pérdidas en el seguimiento.    

a. Prepare una tabla  de 2X2.     

b. Calcule el riesgo de enfermedad en el grupo expuesto, no expuesto y la razón de riesgo (RR).     

c. Escriba una frase que interpreta la razón de riesgo.    

d. Calcule el porcentaje de riesgo atribuible.  Interprete.  

3. En un estudio llevado a cabo entre todos los estudiantes de una universidad para determinar si había una asociación entre tatuajes y la infección por el virus de hepatitis C (HCV).  Se pidió a los estudiantes llenar una encuesta, y se tomó una muestra de sangre para medir los anticuerpos a HCV.  1652 estudiantes informaron tener tatuajes mientras que 6348 estudiantes no lo hicieron.  Entre los que tenían un tatuaje, 17 dieron positivo para los anticuerpos a HCV y 60 fueron positivos en el grupo sin los tatuajes.  

a. Prepare una tabla de 2X2.   

b. Calcule la proporción de HCV positivo en los dos grupos.   

c. Escriba una frase que interprete los resultados.  

d. Calcule la medida apropiada de asociación (elija entre RR y RPC). 

e. Justifique su elección.

f. Interprete el resultado.

4. En 1992 se realizó una encuesta en adolescentes afroamericanos y blancos para examinar la relación entre raza y hábito de fumar.  De los 5569 jóvenes que tenían datos completos en todas las variables del estudio, 962 eran afroamericanos y 4607 eran blancos.  En 1992, 9.25% de adolescentes afroamericanos eran fumadores, comparado con 22.33% de adolescentes blancos.  Use raza blanca como grupo expuesto.  

a. Prepare una tabla de 2X2.   

b. Calcule la medida adecuada de asociación (elija entre RR y RPC).   

c. Justifique su elección.

d. Escriba una frase que interprete la medida calculada por usted.  

¿5. ¿Por qué sería inadecuado calcular el riesgo atribuible poblacional en las preguntas 3 y 4? (Explique brevemente).
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